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În toamna anului trecut, pe fondul desfășurării Dacian Fall 2025 (DAFA 25), cel mai amplu 

exercițiu NATO din sudul flancului estic al Alianței, o nouă campanie moscovită de dezinformări 

și fake news a acaparat mediul digital european, vizând în mod direct Franța și România. Scopul 

acesteia l-a constituit inversarea percepțiilor publice despre prezența militară aliată, slăbirea 

coeziunii interne și subminarea încrederii în apărarea comună. Doar că, de data aceasta, vorbim 

de o campanie  desfășurată concomitent în România și Franța. 

În Franța, chiar înainte și pe durata exercițiului, un val de știri false a fost generat și amplificat prin 

intermediul rețelor sociale. Potrivit Ministerului Apărării de la Paris, una dintre principalele 

narațiuni lansate de presa pro-rusă și diseminate pe rețele precum X și Telegram, a susținut că 

Franța pregătea dislocarea a 2.000 de militari în Ucraina (în afara cadrului NATO) și că aceștia ar 

fi deja prezenți în Polonia. Această afirmație a fost inițial propagată de serviciul rus de informații 

externe (SVR) și, ulterior, preluată de agenția de stat TASS și de canale proxy precum Sputnik. 

Parisul a demontat acest fals. 

În timpul DAFA 2025, au apărut comentarii tipice acelor  narațiuni toxice: „Franța ocupă 

România”, „alegerile din România au fost viciate de intervenția Franței” (elections roumaines ont 

été polluées de l’intervention de la France) sau că trupele franceze din România nu protejează 

NATO, ci ar proteja doar Ucraina sau interesele lui Macron. Comentariile includeau formulări 

radicalizate, stereotipuri anti-NATO, idei conspiraționiste și atacuri directe la adresa instituțiilor 

democratice, strategia repetând tiparele folosite și în alte campanii de influențare negativă a 

opiniei publice (război cognitiv). 

De asemenea, pe canalele franceze de social media, dezinformarea a exploatat nemulțumirea 

socio-economică internă, comentariile legate de  exercițiul Dacian Fall 2025 fiind asociate cu 

risipa financiară. Astfel, au fost folosite teme legate de cheltuirea fondurilor publice franceze 

(„miliarde în România”) pentru un exercițiu, când resursele ar fi trebuit direcționate către 

probleme interne. Nu au lipsit sugestiile potrivit cărora alocarea de resurse pentru securitatea 

flancului estic este rezultatul unor decizii corupte sau iresponsabile, luate de o elită deconectată 

de popor (nota redacției: o temă care rezonează cu acuzațiile de corupție legate de ajutorul 

extern, un subiect exploatat și în România). 
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Nu în ultimul rând, pe rețelele sociale, propaganda Kremlinului s-a folosit de punerea sub semnul 

întrebării a temelor prioritare de politică externă și de apărare ale autorităților de la Paris, 

sugerând că militarii francezi sunt trimiși la granița cu Ucraina pentru o provocare inutilă a Rusiei, 

care va risca viața acestora pentru un conflict care nu le aparține. Astfel, mesajul pe care a încercat 

să-l disemineze mașina de propagandă moscovită sugerează că deciziile de apărare colectivă 

sunt acte de agresiune care atrag Franța într-un conflict major. 

În România, campania moscovită de dezinformare a folosit narațiuni similare. Astfel, realitatea 

(prezența militarilor străini în exerciții, în special francezi) a fost remodelată în dovezi ale unei 

presupuse invazii sau ocupații franceze. Postări false au sugerat că exercițiul DAFA 2025 ar fi avut 

ca scop un atac simulat împotriva României sau că NATO pregătește o operație militară în Ucraina, 

fără aprobarea românilor. În mod evident, aceste narațiuni au ignorat complet faptul că Dacian 

Fall 2025 a fost planificat cu mult timp înainte, ca exercițiu defensiv și cu consultarea tuturor 

părților implicate, la nivel aliat NATO. 

Din campania moscovită de război cognitiv îndreptat împotriva românilor nu a lipsit, bineînțeles, 

narațiunea că trupele NATO sunt un magnet pentru atacurile rusești, transformând România într-

o țintă directă. Motiv pentru care desfășurarea exercițiului Dacian Fall 2025 a fost folosită de 

propaganda de stat rusă, dar și de campaniile ruse de fake news pe rețelele sociale, ca motiv de 

panicare a cetățenilor români, amenințați cu intrarea României în război, în slujba unor interese 

străine. Este, de fapt, una dintre cele mai eficiente metode de război cognitiv: exploatarea fricii. 

Nu în ultimul rând, o bună parte a campaniei rusești de dezinformare s-a axat pe narațiunea 

potrivit căreia România este transferată dintr-o sferă de influență în alta (de exemplu, de la SUA 

la Franța), sugerând o lipsă totală de suveranitate decizională. De altfel, prezența militară aliată 

franceză a mai fost utilizată de campania rusească de război cognitiv pentru a susține teza 

unei interferențe sau a unei colonizări, acuzații nefondate care circulă de câțiva ani în spațiul 

informațional românesc. 

 

Scopul dezinformărilor Kremlinului 

Propaganda pro-Kremlin a amplificat ideea că prezența NATO în România, în special a militarilor 

francezi, alături de ajutorul acordat Ucrainei, pune direct  în pericol securitatea națională. Prin 

această tehnică de inversare a faptelor, acțiunile defensive sunt prezentate ca agresive, 

distorsionând percepția asupra amenințării reale.   

De asemenea, comentariile populiste și alarmiste (diseminate prin  propaganda din social 

media), folosite de mașina de fake news moscovită, urmăresc erodarea sprijinului românilor 

obișnuiți pentru prezența militarilor NATO, prezentarea mobilizării aliaților occidentali pentru 

apărarea teritoriului național ca o amenințare la suveranitate și, în special, fragmentarea 



coeziunii aliate europene și transatlantice. Este o tactică clasică de război hibrid, unde 

manipularea emoțională este folosită pentru a afecta sprijinul democratic pentru politici de 

securitate coerente. 

Deși metodele nu sunt noi, noutatea a constituit-o efortul rusesc de vizare concomitentă a 

publicului țintă din România și Franța, pe un subiect comun, cu  narațiuni similare. Iar unul 

dintre mesajele înșelătoare principale pe care a încercat să-l transmită publicului din cele două 

țări este că DAFA 2025 nu a fost un exercițiu defensiv, ci o provocare militară iresponsabilă care 

atrage România și Franța într-un război iminent. 

 


